

С П Р А В К А

о ходе устранения Комитетом госбезопасности
Литовской ССР недостатков, выявленных при
проверке мобилитости в ноябре 1988 года

По указанию руководства Комитета госбезопасности Союза ССР оперативная группа мобилизационного отдела с 21 по 26 ноября 1990 года проверила ход устранения недостатков в КГБ Литовской ССР, выявленных в ноябре 1988 года.

Проверкой установлено, что Комитет госбезопасности республики в течение последних двух лет провел определенные организационные мероприятия по устранению ранее выявленных недостатков, а также принял дополнительные меры, направленные на повышение мобилизационной готовности, вызванные осложнением общей оперативной обстановки в регионе.

Анализ разработанных документов и бесед с руководителями подразделений позволяет сделать вывод, что они правильно понимают стоящие перед ними задачи в деле совершенствования мобилизационной готовности. В целях устранения недостатков мобилизационным аппаратом был составлен и утвержден руководством Комитета республики план по устранению выявленных недостатков, в котором предусмотрены сроки и конкретные исполнители. Данный план в основном выполнен.

Руководством КГБ республики, исходя из оперативной обстановки, уделяется значительное внимание собственной безопасности. В этих целях 3 октября 1990 года проведено расширенное заседание Коллегии Комитета с повесткой "О дополнительных мерах по обеспечению собственной безопасности КГБ Литовской ССР", решение которой объявлено приказом № 0145 от 11 октября 1990 года.

Работниками моботделения в целях осуществления контроля и оказания помощи подчиненным органам за истекший период осуществлен ряд выездов (в 1989 году - 7 выездов, в 1990 году - 3 выезда).

Для практической отработки комплекса мероприятий по отмобилизованию и обучению личного состава оперативного отряда КГБ, предназначенного для борьбы с диверсионной деятельностью противника,

в июне 1989 года проведены учебные месячные сборы бойцов отряда. К проведению сборов привлекался руководящий и оперативный составы КГБ республики и 23-го ПО Прибалтийского пограничного округа.

В апреле 1989 года в целях проверки готовности подразделений Комитета республики к осуществлению первоочередных оперативно-мобилизационных мероприятий и совершенствования навыков руководящего состава в сложных условиях чрезвычайной обстановки проведено учение "Весна-89". Мероприятие проводилось на общем фоне замысла фронтового командно-штабного учения Прибалтийского военного округа.

В соответствии с требованиями указаний КГБ СССР №№ М/0021-1989 года и "Зсс-1990 года проведены корректировки мобилизационного плана МП-81.

Вместе с тем в планировании и организации мобилизационной подготовки в Комитете имеются отдельные недостатки и упущения.

Еще редко мобилизационные вопросы рассматриваются на Коллегии КМБ республики, а проведенная Коллегия в октябре 1990 года по собственной безопасности лишь отчасти коснулась мобилизационных вопросов, не предусмотрев в решении таких проблем, как использование офицеров запаса КГБ, резерва агентуры на особый период, возможные варианты оповещения и сбора личного состава при отсутствии технических средств связи и другие.

Не вошли в практику Комитета заслушивание начальников подразделений и горрайорганов и обсуждение на совещаниях у руководства Комитета вопросов подготовки личного состава к особому периоду. В связи с приходом на руководящие должности новых сотрудников отдельные из них недостаточно четко знают требования руководящих документов по мобилизационным вопросам.

Явно недостаточно в Комитете проводится практических тренировок, учений и занятий по отработке оперативно-мобилизационных вопросов с целью привития руководящему и оперативному составу необходимых навыков в работе.

В текущих планах руководителей подразделений центра еще недостаточно предусматривается мероприятий по подготовке к работе в особый период, эти вопросы также не всегда находят отражение в планах профессиональной учебы.

Планируемые мобашаратом выезды для оказания помощи подчиненным органам не всегда сочетаются с имеющимися возможностями и реальной необходимостью, так на 1990 год планировалось 20 выездов, а осуществлено лишь 3 (ОКГБ по гор. Вильнюсу, ОКГБ по гор. Каunasу и Ионавское РО КГБ).

Мобашарат еще не стал направляющим звеном в общей системе подготовки КГБ Литвы к действиям в военное время, порой проявляя медлительность и инертность, что приводит к затяжке исполнения отдельных мероприятий. От него мало поступает новых идей, направленных на усиление мобилизационной подготовки. Так необходимых в ётих сложных условиях оперативной обстановки. Не вошло в практику работы отделения изучение состояния мобилизационной готовности на местах, с отражением ее результатов и последующим контролем за устранением выявленных недостатков. План работы мобилизационного отделения на 1990 год разработан без должного учета происходящих изменений общественно-политической жизни и оперативной обстановки в Литве. Начальник моботделения не всегда полно владеет обстановкой о состоянии мобилизационной готовности в подразделениях и горрайшаратах КГБ республики, им также не наложен должный контроль за работой подчиненных сотрудников и не ведется необходимый учет их деятельности.

Необходимые мероприятия по приведению Комитета госбезопасности республики и подчиненных ему горрайорганов в высшие степени боевой готовности разработаны. В целях сокращения сроков оповещения и сбора личного состава установлена стойка циркулярного вызова, на которую заведено 50% домашних телефонов сотрудников.

Дополнительно создана дублирующая система оповещения через возможности ОПС, позволяющая оповещать 90% личного состава, имеющего домашние телефоны. Остальной личный состав оповещается оповестителями с использованием личного и служебного автотранспорта. Предусмотрено также задействование такси при выходе из строя средств связи.

Проведенный подъем по учебной тревоге (по согласованию с руководством КГБ республики) личного состава оперативной и оперативно-следственной групп и сотрудников моботделения показал, что разработанные мероприятия по приведению указанных формирований КГБ

республики в боевую готовность недостаточно эффективны, не в полной мере соответствуют обстановке и не обеспечивают своевременность оповещения и сбора сотрудников. На оповещение оперативной группы было затрачено 50 минут, оперативно-следственной группы - I час 26 минут, а на их сбор соответственно I час 43 минуты и 2 часа. Списки личного состава, включенного в эти группы своевременно не уточняются, в них продолжают числиться ряд бывших сотрудников КГБ, уволенных в запас (например, т.т. Юрявичюс Р.П., Бимбирис А.К. и др.) или переведены на другие участки работы. Надлежащего обучения и тренировок с членами оперативной и оперативно-следственной группы не проводится, в этой связи не все они четко знают свои предназначение и обязанности в особый период и по вводным действовали неуверенно. Необходимым имуществом группы в основном обеспечены, хранится оно в соответствии с установленными правилами.

В связи с принятием 27 июля и 4 октября 1990 года Верховным Советом Литвы ряда законов об изменениях в Уголовно-процессуальном кодексе республики действия оперативно-следственной группы КГБ, созданный для расследования ЧП с признаками особо опасных государственных преступлений, поставлены по существу вне закона. Отныне все уголовные дела на лиц, совершивших особо опасные либо государственные преступления на территории республики относятся к ведению следователей прокуратуры.

Ответственный дежурный майор Бобялис С.А. действовал неуверенно, при оповещении личного состава группы по телефону АТС допускал ненужные разговоры, трех сотрудников моботделения оповестил только через 21 минуту, а начальника и сотрудника моботделения т.т. Сейлоса Й.А. и Семашко Н.В., не имеющих домашних телефонов, вообще не смог оповестить, и они прибыли самостоятельно на работу лишь через 1,5 часа после объявления учебной тревоги.

О наличии в КГБ штаба по действиям в чрезвычайных ситуациях, предназначении и порядке оповещения его состава тов. Бобялис С.А. ничего вразумительного ответить не смог, не знал этих вопросов и прибывший по тревоге мобработник тов. Скубов А.К.

Отработка вопросов оповещения горрайорганов в текущем году не проводилась. Установить конкретное время, необходимое для этого, не представилось возможным из-за отсутствия соответствующей информации в дежурной службе и в моботделении.

Запасный пункт расположен на удалении 45 км, подобраны и закреплены через "СЗ" исполнкома необходимые для работы и отдыха сотрудников помещения. Ордера на право их занятия и другие документы оформлены. Запасный пункт оборудован необходимыми видами связи.

В связи со сложностью политической обстановки в республике документы органа дублера в целях их безопасности и сохранности сотрудниками моботделения в феврале 1990 года доставлены в Моботдел КГБ СССР.

Кроме того по этой же причине значительная часть оперативно мобилизационных документов КГБ Литовской ССР вывезены за пределы республики или уничтожены на месте (приказы, указания КГБ СССР, регламентирующие деятельность мобштабата, личные и рабочие дела агентуры, в том числе резерва на особый период, личные дела с планами усиления работы и другие), что естественно затрудняет процесс подготовки к работе в особый период и военное время, в особенности на тех участках и направлениях оперативно-служебной деятельности, где произошла смена руководства и оперативного состава.

Подготовка первоочередных и оперативно-мобилизационных мероприятий ведется в основном в соответствии с приказами и указаниями КГБ СССР. Разработаны необходимые планы мероприятий, выделены силы и средства для их реализации в особый период.

Учитывая наличие в республике особо опасных, режимных и уязвимых в диверсионном отношении объектов экономики и жизнеобеспечения, устремлений противника к отдельным из них, проводится работа по подготовке мероприятий по обеспечению их безопасности в военное время. Предусматривается оперативное прикрытие объектов транспорта, связи, обеспечение безопасности специальных и воинских перевозок, ведется подготовка соответствующих мероприятий по линиям работ Службы "З".

Наряду с этим при планировании и подготовке мероприятий по усилению контрразведывательной деятельности на объектах экономики, транспорта, связи, жизнеобеспечения, на линиях деятельности Службы "З" недостаточно учитываются такие особенности оперативной обстановки как: возникновение на территории Литовской ССР новых политических и экономических структур, во многих случаях затрудняющих деятельность оперативного состава, следственных органов и Комитета

в целом; создание совместных с иноfirmами предприятий и учреждений, переориентация и препрофилирование ряда народно-хозяйственных объектов на нужды своей республики и отказ от заказов на выпуск оборонной продукции, расширение связей с иностранными государствами и возрастание потока иностранцев, прибывающих в Литву, возрождение и возникновение различного рода политизированных организаций и формирований националистического, антисоветского, реакционного толка и другое.

В соответствии с требованиями приказа МО и КГБ СССР № 00150/00192-1985 года для организации борьбы с диверсионно-разведывательной деятельностью противника в особый период совместно с командованием Прибалтийского военного округа разработаны необходимые мероприятия ведения территориальной обороны. Определены наиболее вероятные места возможной выброски и укрытия ДРГ противника, пути их возможного передвижения, выделены силы и средства для оперативного контроля за обстановкой в этих местах. Предусмотрены меры по противодиверсионной защите важных оборонных и народнохозяйственных объектов. В Комитете создано 50 ОБО для использования в этих мероприятиях.

Однако мероприятия по противодиверсионной защите объектов в рамках территориальной обороны не всегда своевременны, уточняются с военным командованием округа для внесения в них дополнений и изменений с учетом особенностей оперативной обстановки в регионе.

Несмотря на принятые меры в Комитете по обеспечению надежности сохранности оружия и материально-технических средств, предназначенных для ОБО, личный состав отрядов в полной мере не проверен на его политическую надежность в настоящий период.

Разработаны мероприятия по задержанию и изоляции временно находящихся на территории республики иностранцев, определены места их временного размещения, выделены силы и средства для проведения этих операций.

Вместе с тем, несмотря на прошедшие изменения оперативной обстановки в регионе, необходимых корректиров в эту работу не внесено. В связи с тем, что органы власти Литвы стремятся изолировать Комитет госбезопасности республики, ему не всегда поступает информация о находящихся на территории Литвы иностранцах. Это обстоятельство не позволяет своевременно вносить изменения в планы по

их задержанию. Не проработан вопрос о предоставлении вновь созданными в Литовской ССР органами МВД предусмотренных мобпланами сил и средств для участия в операциях по задержанию, изоляции и отправке из СССР или в места для них отведенные иностранных граждан. Требуют уточнения и места временного размещения задержанных иностранцев и определения дополнительных мест в связи с возросшим потоком иностранных граждан в Литву.

В соответствии с указанием КГБ № М/426-ов-1983 года проводится работа по отнесению объектов дел оперативного учета к категории лиц, представляющих особую опасность для государства в военное время. Всего предусмотрено задержать 254 лица. Отработаны планы проведения операций по задержанию этих лиц, порядок приема задержанных в изоляторы временного содержания МВД республики. Имевшиеся дела оперучета на большинство из этих лиц уничтожены в связи с известными событиями в республике, необходимые сведения о них отражены в справках. Предусмотрено агентурное наблюдение за этими лицами.

В то же время разработанные мероприятия не в полной мере отвечают предъявляемым требованиям. Не везде предусмотрены легенды проникновения в квартиры лиц, составлены маршруты движения групп задержания и схемы квартир. Задержание иногда планируется только по месту жительства, не всегда предусмотрено наземное агентурное наблюдение за этими лицами. Возникла объективная трудность в передаче этих лиц в особый период в изоляторы временного содержания МВД республики, которое в настоящее время, выполняя законы новых органов власти (республики!), уходит от взаимодействия с Комитетом госбезопасности.

Не проводятся практических тренировок по отработке мероприятий по задержанию этих лиц.

Для усиления контрразведывательной работы в особый период на объектах и линиях работы оперативными подразделениями Комитета и горрайорганами принимались меры по созданию резерва негласного аппарата в соответствии с его потребностью на военное время. На период I декабря 1989г. этот резерв составлял 3310 негласных помощников и в целом перекрывал убыль агентуры при мобилизации в ВС СССР и позволял обеспечить усиление контрразведывательной работы на объектах и линиях в особый период и военное время.

Однако в текущем году в связи с изменениями ситуации в республике, приведшими к отказу определенного количества негласных помощников от сотрудничества с органами КГБ и затруднению встреч с ними, работа по подбору и подготовке резерва, проверке его надежности и пригодности практически приостановлена. На этот процесс также сказалась и отправка в другие органы КГБ СССР или уничтожение на месте дел РВ и других материалов на агентуру.

В результате вновь прибывшие и назначенные на другие участки работы руководители и оперработники зачастую не имеют сведений на этих источников и затрудняются восстановить с ними связь.

Таким образом, приходится констатировать, что в текущем году, несмотря на серьезные изменения и обострение общественно-политической и оперативной обстановки, уровень мобработы оперативных подразделений КГБ Литовской ССР и подчиненных ему горрайорганов по отработке первоочередных агентурно-оперативных мероприятий не только не возрос, а ^{снизился} наоборот подготовка мероприятий ведется без учета возникших новых элементов обстановки и не в полной мере отвечает требованиям КГБ СССР по этому направлению мобилизационной деятельности.

Низкая роль и влияние на горрайорганы и подразделения Комитета по отработке первоочередных мероприятий моботделения, которое оказывает недостаточно практической и методической помощи руководящему и оперативному составу в подготовке к работе в особый период, не вносит с учетом происходящих серьезных изменений оперативной обстановки в регионе ~~своевременно~~ необходимые предложения руководству КГБ республики, направленные на совершенствование мобподготовки.

Выполняя требования приказа Председателя КГБ СССР № 0735-1989 года в Комитете республики серьезное внимание уделяется подготовке мероприятий и отработке практических навыков к действиям при возникновении чрезвычайных ситуаций в регионе и вопросам обеспечения собственной безопасности КГБ Литовской ССР. В этих целях создан специальный штаб, возглавляемый заместителем Председателя КГБ республики генерал-майором Цаплиным С.А., разработан план мероприятий по действиям в различных чрезвычайных условиях, выделены необходимые силы и средства, вооружение, ведется практическая подготовка личного состава к действиям при ЧС. В частности, создана из руководящего и оперативного составов КГБ группа быстрого реагирования

(в количестве 38 человек), штатная оперативно-боевая группа (7 человек), которые обучены, вооружены и подготовлены к конкретным действиям.

Разработан 10 марта 1990 года план охраны и обороны здания КГБ, в соответствии с которым приняты дополнительные меры по усилению пропускного режима в здание КГБ и его охране. В этих целях Комитету приданы погранрота (80 человек), которая несет охрану здания КГБ и складов "НЗ" в городе Вильнюсе, а также погранвзвод (12 человек) для охраны отдела КГБ и погрангоспиталя в городе Каунас. Инспекторская группа Комитета осуществляет работу по обеспечению собственной безопасности сотрудников.

В целях обеспечения собственной безопасности в феврале-марте текущего года вывезены из КГБ республики в центр и другие органы госбезопасности наиболее важные агентурно-оперативные документы (руководящие приказы и указания КГБ СССР, документы дублера КГБ, папки с мобдокументами руководителей оперативных подразделений Комитета, а горрайорганов сосредоточены в мобштабаре КГБ республики, личные дела офицеров кадра и запаса КГБ, личные и рабочие дела агентуры, личные дела на объекты и линии работ, в том числе на особый период, архивы КГБ и другие). Часть оперативных документов и дел, в том числе дела оперативного учета, приписного состава запаса ВС СССР, уничтожены на месте в установленном порядке, также уничтожены дела резерва негласного аппарата на особый период.

Из большинства горрайорганов оружие и боеприпасы вывезены и сосредоточены на складе "НЗ" Комитета, а также в воинской части ВС СССР, дислоцированной в городе Вильнюсе. Склады "НЗ" Комитета охраняются нарядами погранвойск.

В связи со сложностью оперативной обстановки в республике в настоящее время особое значение приобретает работа по мобилизационному развертыванию органов КГБ Литвы по штатам военного времени и качественному их комплектованию.

Должности руководящего состава укомплектованы кадровыми сотрудниками. На другие должности, как оперативного, так и административно-технического состава пред назначаются офицеры запаса КГБ и Советской Армии. Пред назначение на должности по штатам военного времени осуществляется, как правило, с учетом наличия у них соответствующей подготовки и опыта работы. Отдельные офицеры запаса

привлекаются к выполнению разовых оперативных поручений. Многие руководители подразделений и подчиненных горрайорганов стали лучше знать приписной состав. В лучшую сторону в этом плане следует отметить начальников Тракайского РО КГБ подполковника Чапулиса З. А., Кайшядорского РО КГБ подполковника Зимблиса Л.М., 4 отдела полковника Елимахова В.А. и заместителя начальника Вильнюсского горотдела полковника Шершнева Ф.Ф.

Мероприятия по приему поступающего пополнения предусмотрены, как в пункте постоянной дислокации, так в ЗИУ Комитета. Работа пункта приема и распределения личного состава проверялась в июне 1989 года при развертывании оперативного отряда КГБ.

Мобашпаратом разработан порядок оповещения и сбора офицеров запаса КГБ по местам работы и жительства.

В соответствии с требованиями приказа КГБ № 0342-1987 года приняты меры по улучшению организации работы с офицерами запаса КГБ. Закончено их медицинское переосвидетельствование, уточнены разряды, заведена картотека воинского учета.

Согласно указанию КГБ № 0253-1988 года на перевод из запаса ВС СССР 50 офицеров в запас КГБ мобилизационным и кадровым аппаратами в 1989 году оформлен перевод в запас КГБ 31 офицера.

Проверить устранение ранее выявленных недостатков, связанных с оформлением личных дел офицеров запаса, не представляется возможным, так как личные дела офицеров запаса ВС СССР уничтожены, а на офицеров запаса КГБ частично вывезены за пределы территории республики.

Однако в следствии имеющихся сложностей в общественно-политической обстановке в вопросах мобилизационного развертывания встречаются отдельные недостатки и недоработки.

Некоторые руководители оперативных подразделений недостаточно принимают участие в расстановке и изучении приписного состава (2 и 3 отделение 6 отдела КГБ республики), а сотрудники мобашпата не проявляют должной настойчивости в устраниении такого положения. До настоящего времени согласно указанию КГБ № Зсс-1990 года не завершена работа по определению надежности всего приписного состава. Хотя же последний год с воинского учета Комитета республики снято и переведено на общевоинский учет 26 офицеров запаса КГБ, как не отвечающих требованиям, работа же по офицерам запаса ВС СССР

еще продолжается.

В работе с офицерами запаса особенно из числа запаса Вооруженных Сил недостаточно используются оперативные возможности в их изучении, многие из них слабо привлекаются к выполнению оперативных поручений.

С учетом особенностей работы военных комиссариатов на территории республики, разработанная ранее система оповещения, призыва и отправки мобилизационных ресурсов может оказаться недостаточной и поэтому от сотрудников мобаппарата требуется учения взаимодействия с комплектующими военкоматами, а также разработки своей дополнительной системы оповещения предназначенных офицеров, как это практикуется руководителями горрайорганов КГБ.

В связи с текущим некомплектом кадрового состава в штатной расстановке военного времени имеются вакантные должности.

Материально-техническими средствами Комитет Литвы в соответствии со штатами, табелем и нормами положенности обеспечен. Проверка наличия, порядка хранения производится один раз в год.

Оружие и боеприпасы непосредственно хранятся в трех органах КГБ, расположенных в г.г. Вильнюсе, Каунасе и Клайпеде, остальное в воинских частях, в соответствии с требованиями указания КГБ 20/10-655 ДСП-1979 года, за исключением складского помещения с оружием и боеприпасами в здании центрального аппарата КГБ республики, которое требует дооборудования вторыми металлическими решетчатыми дверями и дополнительной сигнализацией.

В настоящее время материальные средства, предназначенные для Комитета, хранятся на базах и складах госнефтепродуктов и министерства торговли республики, что в условиях осложнившейся обстановки в республике может привести к непредсказуемым последствиям, поэтому желательно решить вопрос со штабом Прибалтийского военного округа о получении всех материальных средств со складов Министерства обороны.

Программа подготовки личного состава формирований местной обороны в текущем году из-за сложной общественно-политической обстановки, а также текучести кадровых специалистов в объектовых командах, выполнена на 60%. Организовано постоянное радиационное наблюдение в центральном аппарате и Игналичском РО КГБ Литовской ССР.

- 12 -

Личный состав оперативно-следственных групп Игналичинского и Швенченского РО, где расположены объекты повышенной опасности, обеспечены материальными средствами в соответствии с требованиями приказа КГБ № 0269-90г., за исключением дозиметров ДРТ-01 Т и радиостанцией типа "Бактус".

Составлен табель положенности материальных средств объектовых команд местной обороны и подразделений, оперативно обеспечивающих объекты повышенной опасности, в соответствии с приказом КГБ СССР № 0269-90г.

Составлены и своевременно корректируются списки членов семей сотрудников, подлежащих эвакуации, а также списки владельцев личного автотранспорта.

Мобилопроизводство ведется в соответствии с приказом КГБ СССР № 0555-87г.. На всю отправленную документацию составлены соответствующие документы (приемо-передаточные акты, ведомости и др.). Акты ежегодных проверок мобилопроизводства имеются.

Причинами, приведшими к снижению общего уровня мобилизационной работы, по нашему мнению, является недооценка руководителями всей важности мобилизационной подготовки в сложной оперативной обстановке на территории Литвы, ослабление контроля за этим важным участком служебной деятельности со стороны руководства КГБ республики и мобштабата.

В целях устранения указанных недостатков предлагается:

1. Руководящему и оперативному составу Комитета всесторонне и критически переосмыслить состояние мобготовности в подразделениях, горрайорганах и с учетом происходящих изменений оперативной обстановки в республике, имеющихся указаний КГБ СССР по мобилизационным вопросам принять безотлагательные меры к отработке дополнительных мобилизационных мероприятий, направленных на дальнейшее ее совершенствование;

2. Руководству КГБ Литовской ССР усилить непосредственно контроль за мобилизационной работой и оказать помощь начальнику

моботделения в организации служебной деятельности коллектива;

3. Уточнить перечень народнохозяйственных объектов, подлежащих контрразведывательной защите в особый период и с учетом особенностей оперативной обстановки и прогноза ее развития в военное время доработать мероприятия по усилению агентурно-оперативной работы на этих объектах и новых линиях работы Службы "З";

4. Дополнительно уточнить и отработать мероприятия по задержанию в особый период временно находящихся на территории Литовской ССР иностранцев и лиц, представляющих особую опасность для государства. При разработке операции по их задержанию, изоляции и отправке выделить необходимые силы и средства, определить реальную возможность воздействования в мероприятиях придаваемых сил и средств МВД республики. В случае отказа МВД в предоставлении этих сил проработать вопрос и согласовать с КГБ СССР возможность воздействия в операциях по задержанию военнослужащих погранвойск, Советской Армии или внутренних войск;

5. В связи с отправкой в другие органы КГБ СССР и уничтожением дел и материалов на резерв агентуры на особый период предусмотреть порядок восстановления связи с этими источниками. Определить реальность их расстановки, политическую надежность и пригодность к сотрудничеству с органами КГБ, предусмотреть их использование в настоящий период на доверительной основе с соблюдением мер конспирации;

6. Принять действенные меры к совершенствованию мероприятий по приведению Комитета и горрайорганов в боевую готовность, сокращению сроков их оповещения, сбора по тревоге и рассредоточения;

7. Завершить проверку всего приписного состава (запас КГБ и ВС СССР) на предмет его надежности и способности выполнять возложенные задачи в условиях военного времени и чрезвычайной обстановки. Шире использовать в этих мероприятиях имеющиеся оперативные возможности;

8. Создать в масштабе Комитета республики дублирующую систему оповещения офицеров запаса Вооруженных Сил, предназначенных на оперативные должности, к имеющейся в настоящее время системе в комплектующих военкоматах. При ее разработке использовать имеющийся опыт в горрайорганах, а также систему оповещения чекистов запаса, разработанную в КГБ Лит.ССР. Рекомендуется данную работу проводить во взаимодействии с военными комиссариатами;

9. Изучить вопросы связанные с получением материальных средств (ГСМ, продовольствия, медикаментов и др.) в исполнительный период со складов и баз Министерства обороны;

10. Доукомплектовать оперативно-следственные группы необходимыми материальными средствами, для чего представить в ХОЗУ КГБ соответствующие документы.

подполковник

В.П.Чижов

подполковник

А.И.Кабанов

26 ноября 1990 года

Ознакомлен:

Председатель КГБ Литовской ССР
генерал-майор

Р.А.Марцинкус

Верно: